
 
 
 
Referat af bestyrelsesmødet den 31/1 2023 kl. 16.00 i NPCT, Vesterhavsgade 168, Vorupør. 
Til stede: Mads Agerholm, Karsten Thurøe, Svend Aage S. Pedersen, Peer Nannestad Møller, 
Sessan Bentsen, Lene Holst, Jens Pedersen Jytte Schouw, Vagn Kristensen, Lisbeth Pilgaard og 
Lone Lærke Krog. Afbud fra Cathrine Lykke Sørensen (sekretariatet).   
 
1: Godkendelse af udsendt dagsorden. OK. 
 
2: Godkendelse af referat fra bestyrelsesmødet d. 24/11 2022. 
Tillæg til referat: Vi har meldt os ind i Kulturelt Samråd. Jens Pedersen er kontaktperson. Gå i 
gang ture: Vi kører uændret videre i 2023. Vi var tilpas med balancen med fortæller -og gåtid. 
Vi trykker et moderat antal flyers, til omdeling. 
Markeret ord manglede under punkt 5: Angående ture i foråret.  
 
3: Orientering ved formanden. 
 
Rådsmøde 29. november:  
Emner:  
Trædesten til naturen – snart i mål. 
Logo på fødevarer og non-food produkter.  10 af 10 ansøgere godkendt, deraf 5 gengangere. 
Status på naturgenopretning. Man er lige ved at have styr på De minimis regel.  
Naturmøde i Hirtshals 11. maj. Er der nogen, der vil med? (Bus): Jytte, Peer, Mads. I år vil man 
forsøge være mere synlig. (Sidste år en fornemmelse af, at Nationalparken var "fejet af 
banen").  
Ambassadør-rollen (mobilisering af frivillige).  
Vi har været ved at se til vores hjemmeside – plus site på Facebook (se punkt nedenfor).  
 
 4: Orientering ved kassereren. 
Svend Aage: Som helhed et godt år. Der er ikke noget at bemærke. (Se bilag).  
Om Steffen Brandt-koncert. Vi kan ikke blive momspligtige (omsætning under 50.000 kroner). 
Er udgifterne uden eller med moms?  
Det skal være i Vestervig Kirke. (Budget: 46.000 kroner). Det bliver den 23. maj.  
Udvalg: Svend Aage, Niels Holmegaard og Mads.  
 
5: Orientering fra aktiviteterne. 
 
Jytte: Tovholdere fra aktiviteter skal til møde med Nationalparken torsdag 2. februar. 
Destination NVK har kontor i Hanstholm Fyr. 
Vagn/Peer: Har haft et tilfældigt møde med Mountain bikere, som de irettesatte, fordi de 
cyklede på ikke-egnede stier. Hvad med løse hunde?  
Lille drøftelse i bestyrelsen. Konklusionen er: Vi som frivillige skal ikke agere politi. 



Kan vi få kørepenge? Ja, til vagter og til gåture og til bestyrelsesmøder.  
Lene: Vorupørgruppen har haft sæsonafslutning og opstart. Else var med – og orienterede om 
donationer til centret (600.000 kroner) og hvad de går til: Aktuelt:  retablering af Tvorup Hul.  
Vorupør-gruppen af frivillige har valgt Mogens Ottesen til at repræsentere sig (også i NPT 
Venners bestyrelse).  Lene træder dermed ud af bestyrelsen efter generalforsamlingen. 
Stenbjerg-gruppen: 9400 besøgende (det er en nedgang i åbningsdage). Godt tilfreds. 
Renovering – det bliver godt.  
Nye formidlingshæfter til børn – skal man tage et beløb for det? (så de ikke bliver smidt ud). 
Det snakker man om i sekretariatet. 
Jens: Vi starter formentlig op omkring påske. Håndværkergruppen har ryddet op i oliehuset. 
Noget fra Bunkermuseet skal etableres i bunkeren. Måske få nødstrømsgenerator op at køre. 
Den er funktionsdygtig. Der er blevet kalket i toppen af fyret indvendigt. Det falder af. 
Desværre. Det har vi hygget os med. Forpladsen – ansøgning er sendt videre til 
naturfredningsnævnet. Det bliver ikke i år, at der sker noget.  
Peer: Vil I komme med forslag til Gå i gang -ture? Send på mail. Færdiggørelse af trailer. Der er 
sat billeder op, der skal sættes rammer om, Der er købt lille bord og to stole, varmeovn(gas) 
plus el-anlæg (bærbar computer). Der skal laves indretning med folder-hylder. Vagn vil godt 
hjælpe.  
Stivogtere. Der er en lang venteliste. (ikke plads til flere). Vandretursfoldere er nok på vej ud. 
(Naturstyrelsen). 
 
6: Nyt fra sekretariatet. Else deltog i mødet og fortalte i stedet for Cathrine, der er sygemeldt.  
 
Hun fortalte, at det fortsat vil være Cathrine, der skal være kontaktperson til NPT Venner. Og 
altså ikke skift til Mia, som vi ellers var blevet orienteret om sidste gang. 
Ny NPT Plan. Gælder nu. Til 2028. Det er den 3. plan. Den forsøger at samle de seks formål i to 
søjler: Den vilde natur og bæredygtighed. En masse tværgående indsatser.  Alle i bestyrelse og 
råd bakker op om den. Beskyttere er også benyttere.  
Trædesten til naturen – færdig 31. marts. Ny udstilling i Hanstholm, Stenbjerg og 
Svaneholmhus. Skilte skal skiftes ud (der var fejl allerede i 2009). Vi vil integrere information.  
Årsberetning og årsregnskab for 2022 er ved at være udarbejdet.  
Ny virkelighed: 8,3 mio. kr. i stedet for 9,5 mio. kr. cirka.  
Fondsmidler er snart formøblet. Ny virkelighed. Det betyder, at nogle af de faste stillinger 
(medarbejdere – Bo, Esben og Anna– de er ikke genbesat). Vivi stopper 31. marts. Cathrine 
tager natur og nogle af Bos opgaver. Ændring i stillingsstruktur og en justering af 
ambitionsindsats skal få økonomien til at hænge sammen.  
EU-forordning – naturgenopretning i pipeline. 30 procent beskyttet natur og 10 procent 
strengt beskyttet.  
Der arbejdes løbende med nye projekter (fondsansøgninger).  
Det kunne være en idé, at NPT Venner arbejder politisk for at øge bevillingen. (Friend-raising).  
(Svar på spørgsmål fra Karsten T). 
Mads: Den bold vil vi prøve at tage op. 
 
7:  Måske graduere frivillig tilbuddene efter indsats? (Problemet med at der er nogle som    
      tilmelder sig som frivillig, og høster de tilbud de nu er ved det og ikke løfter en opgave).   
      Hvad gør vi ved det, og skal vi gøre noget? Tråd taget op fra sidste bestyrelsesmøde: 
Mads: Det skal vi lade sekretariatet om.  
Karsten: Vi er en forening for de frivillige, så vi må have et standpunkt. Det kan være et 
problem, hvis mange tager goderne – men ikke udfører opgaver.  
Karsten kommer med et udkast til næste gang.  
 
8: Debat om og evt. ny sammensætning af grupper der vælger repræsentant til  



    bestyrelsen. 
Der er ifølge vedtægterne plads til fire gruppe-valgte repræsentanter i bestyrelsen 
Vi drøfter, om Stenbjerg og Vorupør skal deles op i to aktivitetsgrupper (to repræsentanter), 
da det er et stort arbejde for én at repræsentere så store frivilliggrupper. 
Samtidig har nationalparkledelsen meldt ud, at sekretariatet ikke vil servicere en 
frivilliggruppe på Hanstholm Fyr.   
Efter en lang diskussion synes der enighed om, at den følgende struktur for 
frivilliggruppernes repræsentation i NPT Venners bestyrelse vil give mest mening: 
 

1. Lodbjerg Fyr-gruppen. Omfatter alle aktiviteter som har Lodbjerg Fyr som 
udgangspunkt. 

2. Stenbjerg info-hus og tilhørende aktiviteter på og ved Stenbjerg Landingsplads. 
(Lisbeth vil gerne påtage sig at repræsentere Stenbjerg landingsplads i bestyrelsen i 
2023). 

3. Nationalparkcentret i Vorupør. 
4. Naturens besøgsvenner og andre natur-relaterede aktiviteter. 

 
9: Bør vi, som forening, blande os i de offentlige debatter, om emner der relater til 
Nationalparken, eks Naturnationalparker, udvidelse af Nationalparken ol.? 
 
Mads: Logisk at vi blander os. 
Peer: Vi er 250 frivillige og vi har lige så mange meninger. Vi skal være neutrale. Som 
bestyrelse.  
Svend Aage: Som bestyrelse kan vi godt have en holdning – ligesom angående 
nationalparkplanen.  
Lene: Nationalparken er loyal. Vi skal ikke sætte os for stramt.  
Jens: De ting, vi tager stilling til, er "inden for familien". Der tror jeg vi skal blive.  
Karsten: Vi er sat i verden for at varetage de frivilliges interesser. Vi har politiske organer.  
Vi konkluderer, at vi blander os ikke som forening i den offentlige debat. 
Mads kan godt hente et mandat hos os i bestyrelsen til et møde i rådet. 
Hvis der kommer et forslag på GF er det en anden sag. Så kan vi diskutere det  
(henvis til vedtægter). 
 
10: Skal vi sponsorere et hold til ”Lady Walk?”. Dvs. arrangere et hold for de frivillige N. P. Thy 
og betale for tryk af N. P. Thy logo på trøjerne. Der var stemning for at oprette et hold. 
Jytte og Lone melder sig til at være tovholdere. (Kontakt Lone Mark).  
 
11:Hvordan kobler vi vores hjemmeside (dinnationalparkthy.dk) og vores site på Facebook  
      (Nationalpark Thy Venner) op på Nationalparkens formidlingsplatform? (Det er lykkedes 
os at få Verner Hastrup Pedersen til at oprette ”Sitet” på Facebook, og aktualiser vores  
      Hjemmeside). 
Hjemmesiden er vores historie. Facebooksiden er de aktuelle ting.  
Kunne man få et tydeligere link til vores hjemmeside? 
Lone melder sig som administrator. 
(tjek navnene på FB og web) 
 
12: Planlægge generalforsamlingen d. 1/3. 
Mads og Peer sender indkaldelse ud. (Karsten, Peer og Lone på valg. Alle tre modtager 
genvalg).  
Kaffe, wienerbrød og småkage. Vi mødes klokken 17. (Jeg ringer til oplægsholder Henrik 
Olsen og aftaler, at han skal komme ved 20-tiden).  



NB: Efter bestyrelsesmødet har Henrik O. meldt fra og Lone har truffet aftale med Philip Hahn-
Petersen fra Vild med Vilje. 
 
13: Nytårskur for frivillige i Vorupør Borgerhus d 7/2. 
 
Vi bliver 125. Thy Folklore kommer og synger.  
Flemming pedel hjælper. Charlotte køber ind. Vi mødes klokken 14.30. Mange kommer fra 
bestyrelsen og hjælper.  
 
14: Næste mødedato.  Besluttes ved bestyrelsesmøde med konstituering efter GF. 
 
15:  Eventuelt.  
 
 
For referatet/Lone Lærke Krog (med assistance fra Mads Agerholm). 


